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Elő a bottal!
Ponyvairodalom írásaiban 

olvastuk, apacsfilmeken lát­
tuk, hogy a csirkefogó su- 
hancok, a világvárosok apa­
csai az utca szemetesládái­
ban, az épületállványok desz­
kasikátoraiban, vízvezetéki 
aknákban húzódnak meg kis 
pihenőre a gazságok elköve­
tése után. E világvárosi nagy 
stilt a vidék lezüllött nebulói 
is megkívánták és e tekin­
tetben nagy világvárossá te­
szik még például a jó öreg 
Szabadkát is. Itt persze ha­
mar k ézr ekerül ne k, nálunk 
könnyű a szemetesládából ki­
halászni a gyermekcsirkefo­
gókat, hogy a fiatalkoruaK 
bírósága elé kerülhessenek. 
Ott aztán a törvény szel­
leme és betűi és alkotójának 
magyarázata szerint az édes 
fiamos büntetésnek csúfolt 
fenyítésben részesülnek. A 
lezüllött nebulók azután jót 
mosolyognak magukban, mi­
kor már hátuk mögött érzik 
az Igazság házát és kezdő­
dik elölről szemetesíádás éle­
tük. A törvény megváltozta­
tásán azért nem gondolkoz­
nak. Mi mindenben későn 
szoktunk feleszmélni. A fiatal­
korúak ügyénél pedig már 
ugyancsak itt volna az ideje 
a félremagyarázott és álhuma­
nisztikus felfogások által el­
rontott törvényünknek a sut- 
badobására.

Vezető embertől, szakférfiú­
tól hallottuk a múltkor itt 
Szabadkán, hogy nem boldo­
gulnak a fiatalkorúakkal; az 
először vétkezőnek még hasz­
nál a szóbeli fenyítés, de a 
legtöbbjének bizony semmit 
sem.

Bot kellene ide, de irgalom 
nélkül! De ne értsenek félre 1 
Nem mindig kell a gyerek­
nek a botbüntetés, hanem 
csak akkor, hamás eszközök 
már nem használnak. Sokan 
azt mondják, a szemforgatók, 
— akik a lelkek megrontá­
sára törnek —- hogy nem 
szabad kínozni a gyereket. 
Pedig hát a verés az még 
nem kínzás, mert hiszen föl­
tételezzük, hogy valaki nem

veri meg annyira azt a gye­
reket, hogy testi baja essék 
annak. Kivétel nélkül minden 
nagy nevelő azt vallja és 
tanítja, hogy bot nélkül nem 
lehet gyereket nevelni és hogy 
vesztét akarja gyermekének 
az, aki kíméli a botot.

Nevetségesekké is válnak 
a józanul gondolkozók szemé­
ben azok a modern szülők, 
akik a gyermeknek mindent 
megengednek és ha idegen 
vendég megy a. házhoz, hát 
a gyerek folyton a székeken 
ugrál, cibálják egymás haját, 
visítanak ennivalóért; vagy 
ha már 5—6 éves a szegé­
nyebb osztályból való tacskó, 
hát az utcán a szemünkbe 
fújja a cigarettafüstöt, vagy 
szitkozódik, sőt egészen nyíl­
tan a legordinárébb károm­
kodásokat hallani szájából. 
Ezeknek a száját persze nem ! 
lehet idegennek beütnie, ha- : 
nem hát otthon annak a i 
szülőnek, vagy felügyelőnek 
kellene ezeket bármilyen esz­
közzel leszoktatni a rosszról.

Sajnos, a mai világban már 
az 5 éves gyereknél is a 
rosszról való leszoktatásról 
kell beszélnünk és nem a 
jóra való rászoktatásról. A 
megromlott környezet okvet­
lenül elrontja a hajlékony 
gyermeki lelket. Itt először 
a rossz elkövetésétől való 
visszatartásról kell gondos­
kodni s ezután, emellett, a 
jóra való szoktatásról.

A jóra szép szóval kell 
szoktatni a gyereket és rit­
kán veréssel. De a rosszról 
való leszoktatásnál, ha az 
nem megy szépszerével, csak 
a bothoz kell folyamodni. 
Nem lehet, hanem kell folya­
modni. Ez Isten és ember­
társaink, a társadalom iránt 
való szent kötelességünk. — 
Lelkén szárad, ha valaki meg­
kíméli éretlen, rossz gyer­
meke bőrétől a botot I

k.—

Kávéházakban kérje 
„Délvidékiét.

a

A pápa uj békeakciója*
L u g a íi o, nov. 16. Kómából megerősítik azt a hírt, 

hogy a pápa uj békeközvetitésre készül. A pápát na­
gyon lesújtotta Olaszország veresége s a teljes kataszt­
rófa megelőzése céljából már legközelebb konkrét ja­
vaslatokat fog tenni a hadviselő feleknek.

Gémenceau a francia kabinet elnöke.
p á r i s, n o v. 16. Havas-ügynökség jelenti; Clémenceau 

elvállalta kabinet megalakítását.

Véres utcai harcok péíerváron.
R o t t e T d a m, november 6. A pétervár> utcai harcok a 

múlt vasárnap nagyon véresek voltak. Az eddigi jelentések több 
mint 800 halottról beszélnek.

Olaszország elismerte az uj eresz kormányt.
Z ii r i c h, n o v. 16 A Secolo szerint a pétervári 

olasz nagykövetet utasították, hogy a bolseviki-kormány- 
iiyal haladéktalanul lépjen hivatalos érintkezésbe.

A JapáBi-amerikai egyezmény
London, nov. 16. A Pen te r- i in y n ük s 6 g ne k jelentik 

Washingtonból, hogy az Egyesült-Államok tárgyalása az 
európai északi országokkal és Japánországgal közeledik 
a befejezéshez. Az Egyesült Államok kormánya elérte, 
hoo’v több százezer tonna hajóteret kap, amelyet a csa­
patoknak és k ülöm bűző készleteknek Amerikába és az 
antant többi országába való szállítására fognak használni. 
Az európai semleges országok olyan élelmiszerekeit 
adják cserébe hajóikat, amilyeneket csak az Egyesült 
Államok szállíthatnak. A japán kormány abba is bele­
egyezett, hogy bizonyos számú liajot eladjanak, ^ ennek 
fejében pedig" az Egyesült Államok acélt fognak szállítani.

Olaszország nem változtatja meg 
felszabadító politikáját»

Z ii r i c h, november 16. A Corriere della Sera azt 
írja, hogy az orosz hatalom jelenlegi birtokosainak bé- 
kemanifesztációja nem szolgálhat okul arra, hogy Olasz­
ország megváltoztassa eddigi felszabadité politikáját.

Kél angol hadihajó elsülyesztése.
London, november 16. Egy brit torpedózuzót és 

egy kis monitort, amely a palesztinai hadsereget tá­
mogatta, egy ellenséges bmvárhajó elsülyesztett. A tor- 
pedózuzó 7 emberének, a monitor 26 emberének nyoma 
veszett.

Helyreállt a táviróforgalom.
s t o k h o 1 m, nov. 16. A Pétervárral való távirati 

összeköttetés tegnap délután négy órakor helyreállt.

J HMM
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Tonelli líceumi 
előadása.

Tegnap este a Líceumban To­
nelli Sándor, a szegedi kereskedel­
mi és iparkamara titkára a hábo­
rús Szerbiáról tartott előadást. Szá­
raz adatokat, sorolt fel Szerbia nap­
jaiban beállott legutóbbi változá­
sokról. Előadásában kerestük a 
kapcsolatot a múlt és jövő között, 
kerestük Szabadkának viszonyát a 
jövő nagy Bulkánkereskedelemben. 
Minderről, — amit tulajdonképpen 
vártunk a tegnap esti líceumi elő­
adástól, — nem hallottunk semmit.

Ezen megállapításunkkal nem 
Tonelli előadása ellen akarunk 
ezólani, de igen is kárhoztatni 
akarjuk a Líceum vezetőségének 
az előadások rendezésében köve­
tett azon helytelen eljárását, hogy 
egy-egy ilyen estre — csak a rit­
ka kivétellel — Szabadkán jól be­
harangozott nevet szerez meg és 
nem fektet súlyt a tulajdonképpeni 
célra, az előadás irányának kijelö­
lésére.

Egy szabadkai Líceumnak min­
den izében szabadkainak kell len­
nie ; mindenképpen Szabadkát 
keli szolgálnia és nem szabad az 
előadóknak szem elől téveszteniük, 
hogy közönségünk saját magáról, 
Szabadkáról akar hallani. Nem is 
annyira a múltról, mint a jelenről 
és a jövőről, melyben Szabadka 
él és mely Szabadkára vár.

Tonellitől is ezt vártuk, hogy 
meg fogja találni a kapcsolatot 
köztünk és a háborús szerbia kö­
zött. Hogy mindez nem követke­
zett be, nem csodálkozunk, hisz a 
szabadkai szereplők maguk is el­
tévesztik ezt szem elől.

Levélváltásait
egy tiszti orvosi állás körül.

Mint annak idején a szabadkai 
újságok jelentették Babstein Má­
tyás doktort a főispán 1b. városi 
tiszti főorvossá nevezte ki. A ki­
nevezésnek, mint most a városban 
is szene beszélik érdekes epizód­
ja lett.

Mikor Rubstein tiszti főorvosi 
kinevezésének hire bejárta a vá­
rost, Wohl József dr. szabadkai or­
vos levelet irt Baloghy Ernő dr. fő­
ispánhoz. A levélben Wohl állító­
lag azt kérdezi a főispántól, mi 
jogon nevezte ki Rabsteint tb. 
tiszti főorvosnak. Wohl kérdését 
fedezi az a körülmény, hogy tiszti 
főorvosnak csakis az nevezhető ki, 
aki külön tiszti orvosi vizsgával 
is rendelkezik. Rabsteiu azonban 
ezt mindezidáig elmulasztotta meg­
szerezni.

A főispán Wohl levelére a hir 
szerint azt válaszolta, hogy ő 
ugyanazon jogon nevezte kiRabs­
teint, mint azt megtette Purgly. 
Purgly ugyanis Rabsteint annak 
idején szintén kinevezte azon fel­
tétellel, hogy Rabstein a tiszti or­
vosi vizsgát megszerzi.

Wohl a főispán levelére újból 
válaszolt. A levél váltárokról a hí­
rek azonban mind kiszivárogtuk 
és * közönség jóizü kombinációk 
között most sok merész dologra 
gondol. Sokak állítása szerint 
Rabstein már készül is a vizs­
gákra.

Hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal

Az életmentő levélhordós
— Egy kisfiú beesett a kútba. —

Miért emelkedik Sza­
badkán a tűzifa ára?

j Tegnap délután Gabrics Pálnó 
j III-ik kör, Beszédes-utca 398. sz.

alatti lakásának udvarán 10 esz- 
I tendős kis unokája a nyitott kut- 

ból vizet akart meríteni. A kisfiú, 
nehogy a kannát beleejtse a kútba, 
a kötelet kezére csavarta. Ezt vesz­
tére cselekedte, mert amint a kanna 
megtelt vízzel és a kisfiú azt. pró­
bálta kihúzni, a nehéz súly magá­
val rántotta.

A kis gyerek fejjel lefelé esett 
a kútba, mégis oly szerencsésen, 
hogy esős közben semmi baja nem 
történt. A kút vize elég mély volt 
ahhoz, hogy a fenekét zuhanás 
közben elérő gyerek ne szenved- 

! jen Komolyabb sérülést. Pár pilla­

nat múlva, hogy a kútba esett, a 
lármára figyelmes lett TJgray György 
postaaltiszt, aki ugyanabban a ház­
ban lakik. Gyorsan a kúthoz ment 
és egy kötél segítségével a gyere­
ket, aki mindvégig megőrizte lé­
lekjelenlétét, kihúzta.

A kisfiú a megmentésére le­
dobott kötelet először a nyakára 
kötötte. Csak nehezen sikerült 
Ugraynak megmagyaráznia, hogy 
igy nem húzhatja föl. Mégis mi­
után ez sikerült, a gyerek dere­
kára kötötte a kötelet és Ugray 
a kutból felhúzta. Meghűlésen 
kívül a gyereknek semmi baja 
nincs.

Ä cipőfejelés és talpalás.
SzökiK fölfelé mindennek az 

ára. Elképzelhetetlen a cipőnyo­
mor Szabadkán. Hogy miért ép­
pen itt Szabadkán nem lehet ci­
pőt kapni, annak az okát érdekes 
volna kikutatni. Más városokban 
lehet egészen méltányos árakon 
cipőhöz jutni, de itt, — itt egy 
párrá sem lehet akadni. És ha 
nincs uj cipő, hát lehetne legalább 
kijavíttatni a régit 1 De ezt sem 
lehet. Egy úriember panaszkodott 
előttünk, aki meg akarta fejeltet- 
ni egy pár cipőjét a télire és ezért 
a cipész 80 koronát követeit tőle. 
Nem kért, hanem követelt, mert 
mindjárt ki is jelentette, hogy ha 
nem akarja ezt az árat megfizet­
ni, hát nem muszáj éppen meg­
csináltatnia a cipőjét.

Szabadkán talpaltatni se lehet. 
Most már minden nyomorúságos

városkában van hatósági cipőtal- 
paló-mühely, csak éppen Szabad­
kán nincsen. Pedig itt is kopik 
ám a cipők talpa, mert itt sem ül 
mindenki egész nap a kávéház­
ban, hanem vannak, akik szalad­
gálnak a kenyér után az utcán. 
Most végre néhányan, a nyugdí­
jasok egyesületének a vezetősége, 
Fellner Lajos elnökkel az élükön, 
a nyugdíjasok részére akarnak tal- 
palómühelyt. felállítani. Többen 
vannak itt Szabadkán olyan idő­
sebb cipészek, akik már abbahagy­
ták különböző okoknál fogva mes­
terségüket. Ezek most hajlandók 
újra munkába áliani és a nyug­
díjasok cipőit talpalni. Hozzávaló 
bőrt egyesületek, mint értesülünk, 
könnyen kapnak. Csak hát mért 
nem kér a város is ?

Szociáldemokrata dühöngés a kereszténység elten. 
— A uépbolonditók előadásai. —

Ismerjük mi jól a magyarorszá­
gi szociáldemokratákat. Ök sem 
tagadják, hogy milyen fajtából 
valók, sőt nyíltan is mindig me­
rik támadni ez országnak ezer 
éven át fenntartóját, a keresztény­
séget. Es mégis felül nekik, ezek­
nek a nagyszájú vezéreknek, a 
keresztény munkásság. Legutóbb 
a napokban Szegeden tartott elő­
adást Bokányi „elvtárs“, aki cs'ak 
a múltkor gúnyolta ki Szabadkán 
is a kereszténységet.

Szegedi előadása a keresztény 
szocializmus körül forgott, amiről 
Bokányi azt hangoztatta, hogy el 
nem képzelhető. Szerinte a keresz­
ténység és annak alapja m uj- 
és ótestamentum annyira tökéle­
tes, hogy annak betartása mellett 
is boldog lenne az emberiség és 
nem lehet szüksége arra, hogy azt 
a szociálizmussal támassza alá. 
Ha mégis teszi, annak az a bizo­
nyítéka, hogy a keresztény vallás 
hirdetői 1900 éven keresztül sem 
voltak képesek a tanoknak ér­
vényt szerezni és az emberiség 
boldogulását előre vinni. Ezért 
hirdeti a kereszténység legerőseb­
ben a túlvilág! üdvösséget, mint­
egy kárpótlásul az e töldön el­
szenvedett sérelmekért.

A szociáiizmus nem lehet fele­
kezeti, vagy faji jellegű, — mon­
dotta. A szociáiizmus csak embert 
ismer és rábízza minden emberre, 
hogy vallását miként gyakorolja. 
A szociáiizmus megköveteli hívői- 
tői, hogy jót tegyenek, hogy em­

bertársaikon segítsenek, ne a túl­
világ! üdvösségre való számításból, 
hanem emberi kötelességtudásból és 
emberszeretetböl.

Ezeket tartotta szükségesnek 
Bokányi jói emlékezetükbe vésni 
a szegedi munkásoknak, akik bi­
zonyára legalább 90 százalékban 
keresztények. Bokányi, „a szociá- 
lizmusnak föl nem kent papja“, 
kötél ességtudásról és umberszere- 
tetről beszél, de nem mondja meg, 
hogy miért is kell az embernek 
kötelességét teljesítenie és miért 
kell embertársait szeretnie. Pedig 
erről is lehetne csevegni és akkor 
szépen beláthatnák, hogy ez sin­
csen cél nélkül. Mert mégis csak 
a maga boldogulásáért, üdvössé­
géért cselekszik az ember bármit i 
is. És ha ezt a boldogulást nem 
éri el ezen a földön — aminthogy 
bevés ember is éri el —, akkor 
mégis csak kell túlvilágnak len­
nie, ahol van teljes igazság.

De azért a keresztény munkás­
ság tapsoljon továbbra is a szo­
ciáldemokrata nem keresztény kon- 
kolyhiníőknek és népbolonditók- 
nak 1

Bácskai utason figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hírlap­
árusítóinál.

Most, amikor rohamosan köze­
ledik a hideg tél és amikór a sza­
badkai közönségnek legnagyobb 
része még nincs fával ellátva, 
szinte botrányos esetnek kell mi­
nősítenünk az alábbiakat.

Braun Lázár szabadkai fake­
reskedő még augusztus 18-án egy 
brassói fakereskedőtől 20 vaggon 
fát vásárolt azzal, hogy értékét a 
Magyar Alt. Hitelbank brassói 
fiókjának 14 ezer koronában meg­
küldi. Annak ellenére, hogy Braun 
a 14 ezer koronát megküldte, a 
brassói cég kijelentette, hogy a 
szállításnak nem tehet eleget, 
mert a neki szánt fát a katonaság 
lefoglalta.

Noha a brassói cég a katona­
ságnak tényleg szállított fát, mé­
gis az Erzsébet-utcai Prokesch-te­
lepén, telepengedély nélkül igen 
nagy mennyiségű tűzifát halmo­
zott fel. A cég raktárosa ezt a fát 
16—17 koronáért adja a telepen 
átvéve.

Egyébként a brassói cég miután 
Braunnal kötött megállapodását 
ügyesen kijátszotta, — most újból 
hajlandó szállítani, de csak azon 
esetben, ha Braun a fát v: ggo- 
nonkint 150 koronával drágábban 
fizetné meg. A hatóság erélyes 
intézkedésére van szükség, hogy 
a nyerészkedés ilyen túlkapásai 
ne virágozhassanak ily szabadon.

Gyilkos
re orvosi rendelőben.

Szenzációs kalandja esett a na­
pokban egy apahidai orvosnak. 
Látogatási útjáról, amint hazatérő­
ben volt, lakása előtt egy gyanús 
külsejű emberen akadt meg a 
sze ne. Gondolataiban még akkor 
is foglalkozott az alakkal, amikor 
már bement lakására. Nem sok­
kal később rendelő-szobájának aj­
taján kopogást hallott. Meglepeté­
sére a gyanús alak lépett, a szo­
bába. Kalap nélkül az or vos azon­
nal felismerte benne Liska Lajos 
gyilkost, aki 10 évi börtönre lett 
elitélve, de Budapestről megszö­
kött. Arcképét a Rendőri Közlöny­
ben látta.

Az orvos azonban egészen nyu­
godtan viselkedett ás teljesítette 
Liska kérését, elmeállapotát kezdte 
vizsgálni Közben átment a szom­
széd szobába és cselédjét a csend­
őrségre küldte. Egy csendőrőrmes­
ter hamarosan meg is érkezett, 
akivel aztán az orvos tehetetlenné
tette a teljesen levetkőztetett Lis- 
kát. Megvizsgálásához az orvos 
ugyanis kikötötte, hogy le kell 
vetkőznie.

Így sikerűit elfogulok a szöke­
vény gyilkost, aki noha le volt 
vetkőzve, a csendőr érkezésekor 
az ablakon akart meglépni

Valódi amerikai

agaké® fog­
sorok.

Schüffer Géza
Szabadka, Kossuíh-u..

Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból is platinából, 
valamint arany- és pla­
tinafogak, koronák és 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö­
mések (plombálások.)

vizsgázott fogtechnikus.

Prokes-ház. Telelőn 56.
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Itt és ott...
Pest, tiszta, holdvilágos éj ;
Alszik már minden, csak a kéj, 
Járja örült táncviharát.
Mily más a harctéri világ !

Smoleri felől légen át 
Ellenség szórja golyóját,
Járőrének, erős hurrá 
Teszi napjuk viharossá.

Sok csicsergő acélmadár,
Kattogó, vijjogó, halál.
^rdő, mocsár, futóárkok; 
Drótsövónyek között járnak.

Földalatti legónyszoba,
Nyírfa lakás előtt sírja, 
Képesujságos fedezék 
Gránát elől a menedék.

Leányoktól kapott levél,
Mely meleg otthonról regél; 
Préselt, illatos orgona,
Múltak csodás pillanata.

S mig vágyuk repül légen át, 
v lel ni kedvest, cimborát:
Érzéki táncot járnak ők,
A fájdalmat nem ismerők . . .

Bartók Márta.

— Kongregáció gyűlés. Az Urak 
Mária Kongregációja holnap d. u.
8 órakor gyűlést tart a Kath. 
Legényegylet helyiségében.

— Szabad kereskedelmi jelzést 
használni a táviratban. A hivata­
los lap kormányrendeletet közöl, 
mely megengedi, hogy ezentúl a 
magán táviratokban kereskedelmi 
rövidített kifejezéseket, vagy ke­
reskedelmi jelzéseket lehessen 
használni. Ennek csupán az a föl­
tétele, hogy az ilyen táviratokat 
mindig ugyanannál a postahiva­
talnál adják főt, hogy a föladó a 
rövidititések vagy jelzések ^ ma­
gyarázatát két példányban átadja 
és hogy az ilyen rövidítések ne 
adjanak aggodalomra okot a föl­
vevő postahivatal előtt.

— Orosz házasságok Szabadkán. 
Most, hogy immár több szabadkai 
nő akart engedélyt kieszközölni 
arra, hogy a muszkájukkal érvé­
nyes házasságra léphessenek, ér 
dekes lesz följegyezni, hogy pár 
évvel ezelőtt egy orosz nő is ve­
tődött ide Szabadkára, egy politi­
kai menekült, aki aztán itt annyi­
ra megszokott, hogy egy szabad­
kai hadfival vagyis katonával há­
zasságra akart lépni. A szép sző­
ke asszony férje elesett az orosz­
japán háborúban, őt pedig Orosz­
országban életfogytiglani fegyház- 
ra Ítélték. Sikerült megszöknie és 
Szabadkán telepedett le. Itt so­
kat járt a rendőrségen, hogy hi­
vatalos utón szerezzék be szülő­
földjéről a házasságkötéshez szűk 
séges iratokat, Mikor ez nem si­
került, az orosz nőcske nagyon 
elbusult és — visszaszökött hazá­
jába Inkább fegyházban ül, mint 
pár nélkül éljen.

— Menjen a harctérre a hazáért 
küzdeni ! Óriási tolongás volt teg­
nap délután az egyik Eötvös-ut- 
oai kistrafik előtt, Dohánykiosztás 
volt. Szuronyos katonák vigyáztak 
a rendre. A hosszú sorban állot­
tak ott az utcán katonák is a sok 
asszonynép között és bizony a ka 
tonák sokszor előbbre rukkoltak 
egy kicsit, megelőzve az előttük 
álló asszonyokat. Ezen aztán igen 
elkeseredett egy asszonyka és 
erősen rárivalt egy katonára : Men­

jen a harctérre a hazáért küzdeni: 
ott majd kap maga dohányt; ne 
vigye el innen a szegényember 
elől 1 íme, mire nem visz a do- 
hányinség!

— A faszén és fenyőfa árának 
megállapítása. A Faértékesitő Hi­
vatal, a hivatalos lap mai számá­
ban közhírré tett jelentése szerint 
a faszén árát négy osztályú minő­
sítés szerint 25,—, 37 50, 35.— és 
28.—koronában, a 8 osztály sze­
rint 62—80 koronában állapította 
meg. A repülőgépgyártásra, hang- 
fenékfának, szitaitávagyávtásra al­
kalmas gömbölyű fa árát pedig 
köbméterenként 150—125 koroná­
ban határozták meg ; a miihasáb- 
fák, a faragott, fűrészelt fák és 
deszkák ára számos osztályozás j 
szerint értékeltetett.

— Van-e rossz gyújtó ? Annak 
idején, mikor a városi üzletben 
megjelentek az első Junebro-gyuj 
tóskatulyák, mindenki panaszko­
dott, hogy az egész városban ezek 
a városi üzletben árusított gyűjtők 
a legkomiszabbak, me:t öt-hat szá­
lat is elgyujt az ember, amig egy 
szál becsületesen mergyullad. Las- 
sankint, már csak olcsóságánál 
fogva is, megszokta a közönség 
ezt a gyártmányt. Most eláraszt­
ják a szabadkai üzleteket ujverbá- 
szi gyújtóval, amelyből 12—16 
fillérért lehet kapni égy dobozzal; 
de ez már aztán minden kritikán 
alul marad, olyan rossz. Sok ska­
tulyával próbáltunk meg, de mind­
egyik egyformán komisz. Ezek 
után kezünkbe került egy Juno- 
bro-skutuiya; azt is megpróbáltuk 
és egészen kitűnőnek találtuk. 
Ennyire hozzászoktunk hát már a 
rossz háborús gyártmányokhoz, 
hogy a rosszból jó lett. Idővel 
bizony még a verbászit is jónak 
fogjuk találni, ha ennél rosszabb 
gyújtók is lesznek.

— Elmenekült az életből. Teg­
nap Aides Antal 72 éves napszá­
mos a bajai szol lök 241. szám 
alatti lakásán kihasználva azt az 
alkalmat, hogy teljesen egyedül 
maradt, a szobában a mesterge­
rendára fölakasztotta magát. Hoz­
zátartozói, amikor észrevették, 
azonnal jelentést tettek az esetről. 
A rendőrség miután kiszállt a 
helyszínére, megállapította, hogy 
bűntény nem forog fenn. Rácsot 
lakásán hagyták.

— Mi az a margarin ? Most, 
amikor zsir helyett margarinnal 
kell főznünk, érdekes tudni, mi­
ből állítják elő. Mivel már afelől 
többen érdeklődtek a Délvidéknél, 
megkérdeztünk egy vegyészdok­
tort, mi az a margarin? Kérdé­
sünkre igy felelt:

— A margarin Amerikából szár­
mazott hozzánk, ott készítették 
eredetileg. Á ni1 legvérü állatok 
(ló, tehén, juh, kecske) zsiradéké­
ból, amelyek friss füvei, szénával 
táplálkoznak és csak a tiszta vi­
zet isszák meg. A margarin tiszta, 
ha élő állatból ered és remélem, 
igy is van. Ebből kivonják azt a 
részt, amely kellemetlen izt adhat 
és vagy tisztán, vagy növényi 
zsírral keverve bocsátják forga­
lomba. Tápláló ereje egyenlő a 
sertészsíréval; szénhidrátokban ép­
pen annyit tartalmaz, elkészítése 
úgy megy, mint a sertészsíré, tisz­
tába alkalmazva jobb és ha friss, 
nem lehel megkülönböztetni attól.

Németországban a háború előtt 
is gyártották, az 1897. évi január 
17-iki törvény szabályozta a mar

garin gyártását. Vajjal vagy olaj­
jal keverik és a valódi a vajtól nem 
különböztethető meg. Egy kilogramm 
vaj tápértóke 2554, a margariné 
2638, tehát nagyobb és legnagyobb 
a tápértéke az összes élelmiszerek kö­
zött. Csak a szokatlanság az oka, 
hogy a tömeg, amely sohasem vá­
lik meg megszokott eledelétől, gú­
nyolja s egymással megutáltatni 
igyekszik ezt a nagyértékü táp­
szert, főképp azért, mert néha az 
olaj nincs jól belekeverve és ek­
kor lent összegyűl. Ez megint ok 
újabb kifogásokra. Az értelmesek­
nek kötelességük volna a tömeget 
felvilágosítani, meggyőzni arról, 
hogy a háború idején némi izlés- 
engedményeket tenni hazafias kö­
telesség.

— Lopás világos nappal. A na­
pokban ebéd után Gausz Jakab 
hadbavunult palánkai tanító laká­
sára betért egy szerb ember és 
miután a házbeliek közül senkit 
sem látott, a melléképületből el­
emeit egy zsák búzát. A szom­
szédban szerencsére észrevették a 
tolvajt, amint kiérve Palánkénak 
egyik legforgalmasabb utcájára, a 
zsákkal a vállán tovább állni ipar­
kodott ; többen utána indultak, 
mire az futásnak eredt. Vesztére 
azonban éppen egy rendőr jött vele 
szemben, ki azután a szemtelen, 
különben javakorbeli alakot bekí­
sérte a közeli községházára.

— A honvéit álma. Ily címmel 
igen ssép karácsonyesti színmüvet 
irt Bohuss Sezső. Azoknak, akik 
ilyent előadatni akarnak, nagyon 
ajánlhatjuk ezt a fölemelő kis mü­
vet. Négy férfi és egy nőszerep­
lő i-e s öt gyermekre van szükség 
az előadásához. A müvecske ára 
1 korona. Kapható a Szent István- 
Társulatnál (Budapest VIII., Szent- 
királyi-u. 28.) 

es* .

MTE. mégis csak mérkőzik a 
Bácskával.

Tegnap a Délvidék jelentette, 
iogy a szabadkai MTE. és a Bácska 
vezetősége között lefolyt tárgyalá­
sok szinte természetes követke-- 
□lénye lz lett. hogy MTE. nem 
áll 'ki a Bácskával, játékosainak 
durvasága miatt mérkőzésre, a 
Bácskának azonban tegnap dél­
után sikerült a százfelől szoronga­
tott MTE vezetőségét rábírni arra, 
hogy vasárnap délután tartsanak 
mérkőzést. MTE. vezetősége az 
ajánlatot kénytelen volt elfogadni, 
mert a huzamosabb idő óta — 
pálya hiányában — nem foglal­
koztatott játékosai epedve vártak 
alkalmat a mérkőzésre.

Ennyit a mérkőzés megkötésé­
ről. Most jön a mérkőzés. A biró 
mindenekelőtt! Szegedről jön. Mi­
kor ezt közölték velünk, kissé le­
csillapodtak fölizgatott idegeink és 
alább szállt aggodalmunk, mellyel

Szerdán, csiitörtön és pénteken

40 hadiárva
felruházására jótékonyáéin elő­
adás dr. Bird Károly udv. tan. 
polg. védnöksége alatt színre 
korül a Phönix-ülmgyár romoké

Utolsó hajnal
Rejtelmes történet négy felv. a

LIFKÁBAN.

MTE játékosai iránt viseltettünk, 
mikor értesültünk merész vállal­
kozásukról, a Bácskával való mér­
kőzésről. Egyébként, szokottnál 
nagyobb érdeklődést tanúsít a kö­
zönség a vasárnapi mérkőzés iránt, 
mely pontban fél három órakor 
kezdődik a Zombori-uti sportpályán.

Közgazdaság.
— Pénzintézetek országos kong­

resszusa. A Pénzintézetek orszá­
gos egyesülése nov. 18-án, vasár­
nap délelőtt 10 órakor a budapesti 
kereskedelmi óa iparkamara dísz­
termében országos pénzintézeti 
kongresszust rendez. A kongresz- 
szus iránt pénzintézeteink körében 
rendkívüli érdeklődés nyilvánul 
meg. A Lukács László elnöklete 
mellett tartandó kongresszus tárgy- 
sorozatán a hiteléletnek úgyszól­
ván összes aktuális problémái sze­
repelnek. A kongresszussal kap­
csolatosan a legutolsó közgyűlés 
óta csatlakozott 184 uj pénzinté­
zeti tag felvétele tárgyában fog 
határozat hozatni. F- évi szeptem­
ber 15. óta a következő uj tagok 
jelentkéztek a Bácskából: Bácsi 
takarékpénztár és Bácsfeketehegyi 
takarékpénztár részvénytársaság.

Megjelent a tengeri csírátlaní­
tásáról szóló rendelet. A hivatalos 
lap közli a kormány rendeletet a 
tengericsira kivonásáról és a ten­
geriolaj előállításáról, illetve for­
galomba hozataléról. Közli azon­
kívül a földmivelésiigyi miniszter 
rendeletét a nyers tengerinek csi- 
rátlanitott tengeriből készült őrle­
ményekkel való kicseréléséről és 
arról, hogy a miniszter az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezetet 
jelöli ki a kicserélés eszközlésére. 
A rendeletek következtében ten­
gerit csakis a tengericsira kivonása 
után szabad megürölni és a csirát 
olajtalanitási célra az Országos 
Központi Hitelszövetkezetnek keli 
átadni. A nyersanyagot olajgyár­
tás céljaira az OKI! osztja szét a 
kereskedelmi miniszter utasításai 
szerint. Az előállított tengeriolaj- 
jiil csak az Olaj- és zsirközpont 
rendelkezhetik.________________

Korzó Mozi
műsora.

Szerdától—vasárnapig :

ft szezon meglepetése 1

fedők\ Aucin
első feljépte, briliáns alakítása: A

Három hét
Dráma 5 ré zber;. ELINOR GIAN 

világhírű retrénge.

Előadások kezdete d.u. 5 és 8-kor.

39. Novemb. 17.
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Mozgófényképszinház.
— Fedák Sári premierje. A fel­

fokozódott érdeklődés izgalma előz­
te meg tegnap délután és este a 
Korzó Moziban Fedák Sári „Há­
rom hét“ című filmjének a bemu­
tatóját. Napokkal ezelőtt terjedt a 
hire annak, hogy Fedák Sári nem 
csak játékban, de öltözékeiben is 
olyant nyújt, amilyent az ő leg­
forróbb színházi estéin sem láttak 
s hogy mindezekhez a darab ragyo­
gó kiállítása, a felvételek megkapó 
szépsége, a rendezés nagyszerűsé­
ge oly keretet ad, mely a magyar 
filmművészét alkotásaiban párat­
lanul áll. És a várakozásnak Fe­
dák Sári filmje a szenzációs ere­
jével felelt meg, a premier zsúfolt 
háza az elragadtatás lenyűgöző ha­
tása alatt élvezte a nagyszerű da­
rab szebbnél-szebb jeleneteit. A 
Korzó-Mozi érthetően tűzte ki egész 
hétre és vasárnapra Fedák Sári 
rendkívül sikert aratott filmjét, 
mert csak igy nyújthat módot arra, 
hogy a megnyilvánult vidéki ér­
deklődést kielégítse. Jegy elővétel 
a pénztárnál eszközölhető.

KÖRZŐ MOZI MŰSORA :
Szerda—vasárnap : Fedák Sári 

első fellépte. j\ szezon művészi ese­
ménye, legelragadóbb magyar finn: 
Hárem hét. Irta : Elynor Giyn.

Hétfő—szerda : Raskolnikov (Bűn 
és bünhődés). Dostoljevszkij szen­
zációs regénye.

LIFKA MOZI HETI MŰSORA
14—15—16 : Az utolsó hajnal. 

Rejtelmes történet 4 felv. Phönix 
film. 40 hadiárva felruházására jó- 
tékonycélu előadás védnök dr. Biró 
Károly udv. tan. polgármester.

17—18: Ejfél után detektív drá­
ma 4 felv. és a Bakfis napló vigj. 
3 felv.

Nyomatott a kiadótulajdonos, 8-Wíf 
Antal Nyomda éa Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájába?? 
Szabadkán, Rákőoei-utoa 20. ggótr

Felelős szerkesztőnk telefonszáma 
Falles 34.

ÍSÜZBÖ
Pénteken és szombaton

••

Összetört
szivek
dráma 5 felv. és a 
fényes kisérő műsor.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 éa fél 9 órakor, 
vm4t- éa ünnepnap pedig 
2—S-ig éa este fél 9 órakor.

Szőlő eladás
10 és fél kapa szép fekvésű majsai-uti 
szőlő 7000 koronáért családi okok miatt 
eladó. Közvetítők dijaztatnak. Cim a 

kiadóhivatalban megtudható.

Berkes f. Béla 
könyvkötészete
a szt. ferenorendiek templomával 
szemben. Mérsékelt árban gyorsan 
csinosan és Ízlésesen készit üzleti 
könyvet, könyvtárat, folyóiratot, 
imakönyvet, tankönyvek bekötését, 
irómappát, paspattut, gobelineket raj­
zok ős tervrajzok felírását s minden 
e szakba vágó munkát. Ugyanott

tanuló felvétetik

SZORITIEKET
legszebben
átalakít

Kertész miKiús
divatszűcs 

Uörösmarty-utcza 52. szám.

Uj ugyan Vörös­
kereszt sorsién!

Részletfizetésre :
2 drb 25 havi részlet á 6 korona
5 drb 24 havi részlet á 15 borona

10 drb 30 havi réssiet á 25 korona
Az első részlet kifizetésénél átadom 
a törvény értelmében kiállít? tt rész- 
ioiivet, úgy hogy a legközelebbi hú­
zásban már részlvesz. Evenként 5 
húzás, az első húzás dec. 5-én. Vidé­
ki megrendelés ék pm? émentosen.

Kapható

I Kunetz-BaÉban
Madk Estnös-ufcza,

Poljányzók
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergő-papiron ké­
szült, békeidőből való jóminőségű 
hüvely, 1 doboz 100 hüvely, 00 
fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
100 boritok (a boríték selyembe- 
tőtö) 5 kor. öO fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal Ízlésesen ké­
szülnek. író- és csomagolópapírok 

gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

Újságkihordó

könyv-, papirkereskedése és könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudics-utca. 

Telefon 604 sz.

Faszén eladó
Bánó és Bröder cégnél

Telefon 4—46. Kossuth-utca.

leány felvétetik
a „DÉLVIDÉK“ 
kiadóhivatalában.

ELKELT!
E hirdetés csak a földbirtokot eladni, tagy 

venni akaró közönségei érdekli !
A Jászapáti Gazdasági és Ipar­

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágy megy ében levő «ál- 
noki és nagyderzsidai birtokok el­
keltek. Az eladást a tulajdonos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette ős 
bonyolította le lelkiösmeretes becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E válla'at fennáll 18 év óta. Min 
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad költség-előleg 
nélkül ! Központi Iroda : Debrecen, 
Csapó-u. 19. sz. Alapittatott 1900-ban.

hői mi?m
átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez- 
bársony-, selyem- 
kab-pok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban, 
mig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltiizékek. 
Gyászkalapok min­
den árban. Átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s • 
muff ok készülnek.

RODE ÍÜHÉIIÉEipíl.

IcsJsML gyalogezred

HfiölöLBUMB.
Szerkesztette :

Kun József lene tart. főhadnagy.

1060 harctéri kép 
és rajz, 100 érde­
kes cikk és vers.

A világháború első két évében 
kitüntetett és elesett 2B.as hősök 
Írásban és képben megörökítve.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez- 
redbeliektöl.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ezredbeli arcképe található.

Ara 20 kor. Megrendelhető : 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.

Horvát Országos Ba»k R. T.

Hirdetmény.

Kislerfessk figyelmébe!
Most is vethető bőtermő ujzéiandi

speiiotmag
negyediiterenkint 2 koronáéit kapható 
TV. kör, Bercsényi-utca 637, szám alatt.

A f. évi november 11-én megtartott 
rendkívüli közgyűlés elhatározta, mi­
szerint a bank alaptőkéjét 50,000 
drb 200 kerona névértékű u| rész­
vény kibocsátása által 10,000,000 
koronáról 20,000,000 koronára 
felemeli és e művelet végrehajtására az 
igazgatóságot hatalmazza fel.

Ezen határozat alapján az említett 
részvények, melyek a részvénytár­
saság üzleti eredményeiben 1918. 
január l-tó'l kezdődöleg' részesül­
nek, a régi részvények birtokosainak 
a következő föltételek mellett ajánlhat­
nak fel:

1. Minden egyes részvény után 
egy uj részvény jegyezhető.

2. Az átvételi árfolyam 345 koro­
nában állapittatik meg.

3. Az elővételi jog f. évi november 
25-től december 10-ig bezárólag gyakor- 
landó és a régi részvények, szelvények 
nélkül, a jegyzési helyeken az elővételi 
jog gyakorlásának előjegyzése céljából 
egyidejűleg bemutatandó. Folyó évi de­
cember 10-ke után az elővételi jog meg­
szűnik.

4. Jegyzési, illetve fizetési helyek a 
következők :

Horvát Országos Bank R. T. Osijek 
és ennek fiókjai Zágráb. Szabadka, Cirk- 
venica, Növi. Zivnostt-nská Banka Prag, 
Zivnostenská Banka Filiiale, Wien, Or­
szágos Iparbank R. T., Budapest.

5. Az uj részvényekre a befi zetések 
a következő módon teljesitondők :

Az I. részlet K 172.50 az elővételi jog 
gyakorlásával egyidejűleg.

A 1L részlet K 17250 január 21-én 
esedékes.

A részletek késedelmes befizetése, 
vagy a befizetések elmulasztása az 
alapszabályok 15-ik §-ának alkalmazását 
vonja maga után.

6. A teljesített befizetésekről ideigle­
nes etismervények adatnak ki, melyek 
későbbi közzététel szerint megfelelő 
számú részvényekre kicseréltetnek.

Az aláíráshoz szükséges nyomtatvá­
nyok a fenti intézetek pénztárainál díj­
mentesen rendelkezésre állanak.

Osijek, 1917. november 12 én.
Az igazgatóság.

Eladó
jászol, ajtó és ablak,
Cim: III., Béla-utca 755. sz

Maffia nincs
és nem is les» I
Nyersanyaghiány miatt a papír- 
spárga ára mapról-nr.pra emelkedik 
Mindenki lássa ei magát előre

„PATR3A“ 
sSőMzé
mim

gapirspísrgáuaí.
Ára ÍOO kg-kéní 5,10 korona. 
Kapható Gottlieb és Schmied! „1 at­
ria parirspái ga" eladási irodája. Bu­
dapest, VII kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

Húzás már 1917 rtec. fi-án.
Ezen XXXIII. magyar királyi

iÉíÉhonpéíú
államsorsjáiék
főnyereménye*200000 K készpénzben 
Az összes nyeremények összege : 

475.000 korona készpénzben.

Egy sorsjegy ára 4 korona.
Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lot­
tójövedéki igazgatóságnál Budapesten 
(Vámpalota) az összeg előzetes bekül­
dése mellett, továbbá valamennyi pos­
ta-, adó-, vám- ős sé-hivatalnál °?*' 
szes vasúti állomásokon s a legtöbb oo- 
hánytőzsdében és váltó-üzletben. J“t6 

tervet ingyen ős bérmentve küld

A m. k. Lottájövedékt 
igazgatóság.
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